伊政发〔2024〕61号

伊金霍洛旗人民政府关于加快
推进“高效办成一件事”工作的通知

各镇、各旗直部门：
为深入贯彻落实国务院印发《关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》（国办发〔2024〕3号）、《内蒙古自治区政府职能转变和数字政府建设领导小组办公室关于全面推动10项“高效办成一件事”正式上线运行工作的通知》（内政数领办〔2024〕3号）精神，加快推进“高效办成一件事”工作，现将相关事宜通知如下。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，坚持问题导向和目标导向相结合，从企业和群众视角出发，把“高效办成一件事”作为优化政务服务、提升行政效能的重要抓手，加强整体设计，推动模式创新，注重改革引领和数字赋能双轮驱动，统筹发展和安全，推动线上线下融合发展，实现办事方式多元化、办事流程最优化、办事材料最简化、办事成本最小化。提升企业和群众办事满意度、获得感。
二、工作任务
（一）事项梳理发布。分为三部分：一是国务院明确“高效办成一件事”第一批13个重点事项清单、二是自治区全面推动10项“高效办成一件事”清单、三是在国务院和自治区清单内未牵头推动“高效办成一件事”的涉企部门及各镇（水利局、生态环境局、应急管理局、能源局、农牧局、林草局、工信局、文旅局），要深入研究企业办事流程，走访调研企业、群众需求，开展“暖城·暖企·暖心”系列“高效办成一件事”创新工作，自主梳理旗级“高效办成一件事”清单，各部门、各镇至少报送一件。每个“一件事”事项组建一个由牵头部门和有关责任部门业务骨干组成的工作专班，围绕基础清单制定具体实施方案，细化分解任务，明确时间节点、部门分工和监管责任，梳理涉及多个政务服务事项的设定依据、受理条件、申请材料、办结时限、收费标准、办理结果等要素，对申请材料和表单进行整合、精简、优化，形成“高效办成一件事”事项办理标准化工作规程和办事指南，实现“多表合一、一表申请”“一套材料、一次提交”，线上线下同源发布、同步更新。强化审批联动，全面推行联合评审、联合勘验、联合验收等协同服务。
（二）统一办理方式，提升审批服务效率。根据企业群众办事实际场景需求，科学合理设立线下“一件事”综合受理窗口，在政务服务中心和各便民服务中心要将“一件事”事项纳入“综合窗口”受理，全面推行“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”服务模式。鼓励各镇、各嘎查村（社区）结合实际情况推出“高效办成一件事”，实现“多点可办、就近能办”。在内蒙古政务服务网（伊金霍洛）和“蒙速办”APP设立“高效办成一件事”专栏，通过统一入口实现“一端受理”。依托线上专栏和线下专窗和“一件事一次办”审批管理系统，强化线上线下审批协同，实现多个事项“一次告知、一表申请、一套材料、一窗（端）受理、一网办理”。除法律法规规定应当并行办理的事项外，企业群众可根据实际需求自主选择“一件事一次办”涉及的全部或部分事项。
（三）加强组织领导，确保各项任务落实落地。政务服务与数据管理局负责统筹推进“高效办成一件事”工作，对各部门推进情况进行跟踪督促和业务指导，明确“高效办成一件事”事项名称、牵头部门、责任部门、涉及事项。各牵头部门要积极与上级行业主管部门对接，会同责任部门做好“高效办成一件事”流程优化、系统对接、信息共享、电子证照应用、业务培训以及统筹协调、推进落实和监督调度等工作。各牵头部门要在2024年5月30日前将“高效办成一件事”实施方案报旗政务服务与数据管理局，已经制定印发方案的，要结合实际优化调整办事指南及审批流程。涉及“暖城·暖企·暖心”系列创新“高效办成一件事”的部门，于5月20日前将事项名称报旗政务服务与数据管理局，2024年5月30日前报送实施方案。2024年10月30日前完成“高效办成一件事”落地实施。
（四）加强评价监督和宣传引导，营造改革良好氛围。旗政务服务与数据管理局要严格实行月通报工作机制，对工作落实不到位的要通报问责。对完成“高效办成一件事”的部门进行成果验收，验收内容包括：实施方案、办事指南、宣传报道、真实案例等。各镇，各部门要将“高效办成一件事”纳入重点工作，跟踪评估，对工作推进不及时、工作落实不到位、企业群众反映问题突出的，给予通报批评，限期整改。各镇各部门要通过政府网站、政务新媒体、政务服务平台等及时发布政务服务“高效办成一件事”相关信息，做好政策解读和宣传引导，不断提高社会知晓度，营造推进“高效办成一件事”的良好氛围。

附件：1.政务服务“高效办成一件事”事项基础清单
2.“暖城·暖企”系列创新“高效办成一件事”自主申报表
[bookmark: _GoBack]3.政务服务“一件事一次办”事项梳理表（样表）
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