伊金霍洛旗关于繁荣文化旅游消费

推动文化旅游产业高质量发展

的若干政策措施
（征求意见稿）

 
为促进我旗文化旅游业高质量发展，打造特色旅游目的地，根据《国务院办公厅印发关于进一步培育新增长点繁荣文化和旅游消费的若干措施的通知》(国办发〔2025〕2号)、《内蒙古自治区政府办公厅关于印发自治区进一步培育新增长点繁荣文化和旅游消费工作方案的通知》(内政办发〔2025〕8号)、《内蒙古自治区人民政府办公厅关于促进电影产业繁荣发展的实施意见》（内政办发〔2011〕39号）等文件精神,结合我旗实际，制订本政策。

一、支持文旅业态培育

（一）新业态：积极发展银发经济、冰雪经济、休闲经济、假日经济、夜间消费等新兴消费业态，鼓励企业投资新建户外营地、健康养生、红色旅游、冬季旅游、乡村旅游、游乐园、特色街区、研学旅行、文化创意、实景演艺等文旅项目，或对现有A级景区进行品质提升。对当年完成投资在100万元以上并建成运营3个月以上的，按实际投资额的30%给予一次性补助，单个项目最高不超过200万元。

（二）消费新场景：推动商旅文体健融合发展，鼓励融合型商业，打造购物、餐饮、亲子、社交、娱乐、健身等“一站式”服务新地标，满足全方位消费需求。倡导策展型商业，创新演艺、展览、文化、动漫、科技等多元化体验场景，丰富消费内容。培育特色和主题式商业，鼓励商业与科技、自然、艺术、体育、公园等联动，巧改造、微更新，形成特色空间，优化消费硬环境，提升风貌特色。当年投资在200万元以上的，按投资额的10％给予一次性补助，最高不超过50万元。
（三）文创：对当年被内蒙古自治区旅游协会评为“我和草原有个约定”内蒙古文旅商品的，每认定一款给予一次性奖励2万元。当年被内蒙古自治区旅游协会评为“我和草原有个约定”实体店，给予一次性奖励20万元。
（四）影视产业：鼓励影视企业、剧组到伊金霍洛旗取景拍摄（包括微短剧）。引进的影视剧组(30人以上)在伊金霍洛旗境内和景区内取景拍摄20天以上,给予引进剧组的企业10万元奖励，每个剧组补贴30万元。
二、支持创建品牌发展

（一）景区：支持旅游景区品牌创建，对新评为3A级旅游景区的，给予一次性奖励30万元。
（二）酒店：新评为三星级酒店的给予一次性奖励30万元；新评定为金叶级、银叶级酒店的分别给予一次性奖励10万元、5万元。

（三）招商引资：大力发展首发活动（如品牌首秀、新品发布等），吸引国内知名品牌在我旗举办首发活动。按照活动宣传推广、场租、设备租赁、现场搭建等总费用的20％，最高不超过20万元的标准给予活动主办方奖励。

（四）获奖：凡参加国家级文创产品、旅游商品大赛或评选活动，并获得金奖、银奖、铜奖（或同等奖项）的文创产品和旅游商品，分别给予一次性奖励5万元、3万元、2万元；获得自治区级同等奖项的分别给予一次性奖励2万元、1万元、0.5万元；获得市级同等奖项的分别给予一次性奖励1万元、0.5万元、0.3万元。
三、支持举办文旅活动

鼓励各镇、文旅企业和社会组织举办各类大型文化旅游活动或地域特色文旅活动，按实际投入资金的30%给予一次性补助，单次活动最高不超过50万元，同一单位或组织机构全年最高不超过100万元；特别重大的文旅品牌活动可采取“一事一议”予以补助。

四、支持旅游市场营销

（一）消费券：全旗每年安排不少于100万元惠民消费券，对文创产品、文艺演出、影视图书、旅游景区、星级饭店、精品民宿、旅游线路等文旅产品消费进行补贴，进一步加大消费惠民力度、撬动文旅消费新场景。
（二）宣传营销：加大对外宣传推广活动。根据宣传效果和全年累计“引客入伊”人数300人以上，按照20元/人的宣传推广费用给予补贴；在我旗住宿1晚的，按照30元/人的宣传推广费用给予补贴。同一旅行社全年补助不超过20万元。招徕游客需安排游览3个及以上A级旅游景区，其中至少包含1个收费景区或1场收费演艺项目。

（三）网络宣传：为鼓励优质内容创作，对在抖音、微信视频号、快手、哔哩哔哩（B站）、小红书、腾讯视频等主流新媒体平台发布伊金霍洛旗文旅“六要素”主题原创视频的自媒体账号，设置互动传播奖励机制。具体标准为：单个作品“点赞量+评论数+转发量”三项数据之和达1000次（含）奖励100元，达2000次（含）奖励200元，达5000次（含）奖励500元。

五、资金和其他政策保障
旗财政每年安排文化旅游发展和奖补专项资金不少于1000万元，用于文化旅游市场撬动、人才培养、宣传营销、举办活动、奖补扶持以及政府购买公共文化服务等；对重点文旅项目和重大活动，按照“一事一议”的办法依法依规给予支持。

六、附则

（一）以上奖补政策实行申报制度，由旗文旅局负责牵头组织审核；本政策将配套印发申报细则，包括申报程序、条件及所需材料等。

（二）申报单位若当年凡存在受到违法查处、发生重大安全责任事故、弄虚作假虚报数据等违法违规行为的不享受本措施；同时2年内不得申报奖补。

（三）本政策与伊金霍洛旗或市级及以上其他政策有重复、交叉的，按照“从优、就高、不叠加”的原则执行。市级及以上奖励标准低于我旗的予以填平补齐。财政支持项目不再另外奖补。
（四）本政策自发布之日起施行，有效期两年，由伊金霍洛旗人民政府办公室负责解释。

