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城镇基础设施建设及社区党群服务中心
改造建设资金绩效评价报告


一、基本情况
（一）项目背景 
“十四五”时期，城镇化发展面临的问题挑战和机遇动力并存。一方面，城镇化质量有待进一步提升，户籍制度改革及其配套政策尚未全面落实，城镇基本公共服务尚未覆盖全部常住人口，城市治理能力亟待增强，城乡融合发展任重道远。另一方面，我国仍处在城镇化快速发展期，城镇化动力依然较强；城市物质技术基础不断强化，满足城市居民对优质公共服务和生态环境、健康安全等需求的能力日益增强，城市可持续发展的客观条件更为坚实。当前，我们需要破解问题、应对挑战、紧抓机遇、释放动力，推进新型城镇化不断向纵深发展。纳林陶亥镇当前存在污水处理设施陈旧无法满足城市发展的需求、煤泥矸石违规堆放等问题，经伊金霍洛旗纳林陶亥镇党委会研究决定申请预算资金，用于污水处理厂修建、城镇垃圾清理、城镇环卫保洁等项目，旨在提高城市管理水平和城市居民的生活质量，改善城市卫生环境和城市形象。
（二）项目立项依据
随着城镇化进程的加速推进，纳林陶亥镇的人口规模不断增加，城市建设和基础设施建设面临着越来越大的挑战。城市及周边乡村垃圾、污水、环境卫生等问题日益突出，对城市、农村居民生活环境和健康产生了严重的影响。为了保持城镇的卫生环境和居民健康，纳林陶亥镇申请部分预算资金用于污水处理厂修建、乡村垃圾清理、城镇环卫保洁等项目，旨在提高城市管理水平和城市居民的生活质量，改善城市卫生环境和城市形象。
（三）项目预算、资金来源及使用情况
纳林陶亥镇城镇基础设施建设及社区党群服务中心改造建设项目计划总投资639.42万元，实际到位资金639.42万元，累计支付资金639.42万元，其中污水处理厂修建工程支付87.81万元，污水运输支付22.40万元、清理违规煤厂及煤泥矸石堆放支付23.11万元，环卫保洁支付166.50万元，购买社会服务339.60万元。
（四）项目实施内容
纳林陶亥镇城镇基础设施建设及社区党群服务中心改造建设项目内容包括：纳林陶亥镇污水处理厂土建主体工程及附属工程、纳林陶亥镇淖尔壕村污水处理厂土建主体工程及附属工程；城镇污水运输工程；清理整治布都阿麻村违规煤厂工程、清理整治大柳塔村边家壕社违规煤厂工程、清理整治毕鲁图村违规煤泥矸石堆放点工程；纳林陶亥镇街道、居民小区、道路、绿化带、公共厕所等环卫保洁服务；购买行政日常服务、基层社区社会服务、社会治理等服务。
（五）项目绩效目标。
通过项目建设，切实完善城镇基础设施建设及保障各项民生社会事业有序开展，贯彻坚持生态优先，绿色发展，以人民为中心理念，提高城市管理水平和城市居民的生活质量，改善城市卫生环境和城市形象。
二、综合评价情况及评价结论
（一）综合评价分析情况
根据绩效分析，纳林陶亥镇城镇基础设施建设及社区党群服务中心升级改造项目立项依据充分，与部门职责相适应。项目资金使用合规、财务管理制度较为健全、项目管理制度健全，通过项目的实施能够有效提高城市管理水平和城市居民的生活质量，改善城市卫生环境和城市形象。项目存在立项程序不规范，未编制项目预算的情况。
（二）评价结论
结合项目绩效目标要求，通过内部团队讨论与交流、文献比较分析等方法，对绩效评价指标体系进行研究，由评价小组设计并经委托单位通过的评价指标体系及评分标准，通过现场调查、数据采集和访谈工作，针对纳林陶亥镇城镇基础设施建设及社区党群服务中心升级改造项目资金使用进行客观评价，最终评分结果为85.9分，绩效评价为“良”。
三、主要经验及做法
纳林陶亥镇城镇基础设施建设及社区党群服务中心升级改造项目的实施，能有效提升宣传思想作用，为传达党的精神、宣传党的思想、深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想等提供了场所。项目建成后，有效处理了城镇、乡村产生的污水和垃圾，减少了环境污染和恶臭气味，为城乡居民提供了一个宜居、宜人的生活环境，改善居民的生活品质和居住体验。同时，也将进一步提升我们城市的形象和民生水平，为全面建设美丽城镇、乡村，营造和谐人居环境奠定坚实基础。
四、存在的问题
    1.项目立项不规范
纳林陶亥镇城镇基础设施建设及社区党群服务中心升级改造项目未按照规定的程序申请设立、缺少相应的审批程序、没有必要的实施方案、可行性研究、专家论证、风险评估等。
2.未编制项目预算
纳林陶亥镇城镇基础设施建设及社区党群服务中心升级改造项目仅在项目资金请示中列明了项目总投资，未按照预算编制要求编制项目预算。
五、相关建议
1.加强项目立项规范性
项目实施单位应当建立完善的立项流程和文件，确保项目背景、目标和范围的明确性和合理性，严格按照程序进行立项审批，包括项目申请、审批和可行性研究等环节，确保项目的合规性和可行性，同时确保项目立项符合相关法律法规和程序要求。
2.强化预算编制
项目实施单位应当在编制预算时首先进行充分的科学论证，包括市场调研、成本估算和风险评估等。其次，细化费用明细，将预算划分为不同的项目阶段或任务，确保预算的透明度和准确性。再次，考虑项目实施过程中可能出现的风险和变动因素，制定相应的应对措施和预留预算。最后，定期进行预算的监控和调整，确保项目的预算控制和成本效益。


