2024年度内蒙古自治区卫生系列专业技术人员高级职称评审业绩能力材料
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业绩能力材料一
本部分根据《关于印发〈内蒙古自治区卫生系列专业技术人员职称评审条件〉的通知》（内人社办发〔2023〕39号）第三章“能力业绩条件”所要求工作业绩与成果内容第1项选择提供。

（一）临床、口腔类申报人员

能够提交本人任现职期间的临床病例、手术视频、或相关材料。临床病例须含首诊时间、患者基本情况、主诉及现病史、既往史及其它情况、主要检查项目及结果、初步诊断主要治疗方法、出院诊断、出院情况等。申报人员提交的手术视频（应含手术操作主要步骤）应清晰流畅，时长不超过20分钟，手术视频刻录光盘随送审材料一并提交，且须在本部分提交手术简介（1500字以内）。上述材料均须提供相应的原始佐证材料。

（二）公共卫生类申报人员

能够提交应急事件处置情况报告、流行病学调查报告、疾病与危害因素监测（分析）预警报告、技术指导方案或相关材料等。应急处置情况报告应是申报人员作为主要参与者参与突发事件的处置，形成报送上级卫生健康行政部门或主管部门的正式处置情况报告，内容包括事发经过、处置过程、事件发展研判、下一步工作建议等内容。流行病学调查报告应是申报人员作为主要调查人参与疾病、健康和卫生事件的调查研究，形成报送上级卫生健康行政部门或主管部门的正式流行病学调查报告，应包括调查目的、调查过程、调查结论等内容。疾病与危害因素监测（分析）预警报告应是申报人员在从事本专业工作中针对疾病和危害因素撰写或指定的监测（分析）预警报告，包括目的、对象、方法、内容、结论等。技术指导方案应是申报人员在本专业中制定的应对卫生事件的专业性指导方案，包括技术标准、技术路径、诊疗方式等。上述材料均须提供相应的原始佐证材料。

（三）护理类申报人员

能够提交实施危重症病人护理工作、攻克复杂护理问题的专题报告。内容包括病史摘要、护理评估、护理问题、护理目标、护理措施、护理评价等。上述材料均须提供相应的原始佐证材料。

（四）技术类申报人员

能够提供解决本专业复杂疑难问题、或者运用新知识、新技术开展业务工作的专题报告。内容应包括对使用、推广或创新本专业某项技术、方法的分析过程。上述材料均须提供相应的原始佐证材料。

（五）卫生管理专业申报人员

能够提供本人主持制定的规划方案、政策文件、规范性文件等，内容应包括上述代表作应具备的基本框架和要素。上述材料均须提供相应的原始佐证材料。

业绩能力材料二
本部分根据《关于印发〈内蒙古自治区卫生系列专业技术人员职称评审条件〉的通知》（内人社办发〔2023〕39号）第三章“能力业绩条件”所要求工作业绩与成果内容第2-6项选择提供。

（一）科研项目

科研项目是指相应行政主管部门下达的或合同规定的科研或技术开发任务。须是正式立项，并已在任现职期间结题，以立项合同、文件和结题证明等为依据。申报人员须提交项目立项下达文件、项目立项合同书或申报书（封面、基本情况页、参与者排名页、参与单位信息页、签约页或批复页）、项目结题报告或阶段性成果及其他相关原始佐证资料。

（二）专著、代表作论文、专业分析报告

专著是指申报人参与撰写具有一定权威性和学术价值，并由出版机构正式对外公开发行（须有书号）的本专业著作，不含手册类、论文汇编等。代表作论文是指申报人员在省级以上学术期刊发表的作为代表作的学术论文。专业分析报告是指申报人员撰写的解决本专业复杂疑难问题的经验和体会，能反映其专业实践能力和水平的书面分析报告，同时结合国内外同行的先进技术和经验进行分析、讨论。

（三）教材

教材是指公开出版发行的依据课程标准编制的、系统反映专业内容的教学用书。教材应具有较高质量，并经过有关部门审核选用，申报人员须提交正式出版的教材以及相关原始佐证资料。

（四）发明专利、行业技术规范（标准）

发明专利是指申报人员作为一发明人所获得的本专业或与本专业有关的专利。专利必须与申报专业有关，并在实际工作中广泛应用，取得明显社会效益或经济效益。申报人员须提交专利证书（以授权公告日为准）、专利简介以及其他相关原始佐证资料。行业技术规范是指申报人员作为第一完成人研究并形成省级及以上技术规范，发布时间须在任现职期间。行业标准是指申报人员作为第一完成人编制的国家卫生健康等行政部门正式发布的《中华人民共和国卫生行业标准》或省级卫生健康等行政部门正式发布的卫生相关行业地方标准，发布时间须在任现职期间。申报人员须提交相关原始佐证资料，并经2名同行业专家认可，并出具论证意见。

（五）带教工作

带教工作是指申报人员从事的指导、管理学生、研修人员、下级医师、技师、护师的工作，带教时间不少于1个学年，带教指导期间，至少有1名学员获得盟市以上荣誉称号（须与从事专业相关）。
                   病案
该部分为申报临床、口腔类人员在业绩成果一、二之后提供的内容。申报人员按照文件中要求的数量提交本人任现职期间主治（主持）的原始病案，并符合以下要求。

正高需提供10份申报人员主治或者主持的、能够反映其专业技术水平的抢救、死亡或疑难病案，含5个自选病案及50个备选病案信息(系统自动抽取5份作为抽选病案）；副高需提供5份申报人员主治或者主持的、能够反映其专业技术水平的抢救、死亡或疑难病案，含3个自选病案及30个备选病案信息(系统自动抽取3份作为抽选病案），纸质报送病案需与系统一致。  
（一）所提供病案应遵循《病历书写基本规范》和《电子病历基本规范（试行）》要求，包括住院病历、疑难（死亡)病案讨论、会诊、抢救记录等。

（二）所提供病案应具有代表性，能够反映申报人员诊治疑难病例、主持危重病人抢救、主持查房、主持病例讨论等的能力水平。

（三）所提供病案应真实有效，须为医院病案室存档病案。对原病案不得修改，不得重新撰写。严禁伪造、变造病案。

